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Schriftliche Kleine Anfrage des Abgeordneten Dr. Joachim Bischoff (DIE LINKE)
und Antwort des Senats (7.8.2009)

Realer Planungsstand ,,Wasserkunst Kaltehofe*

Kurzlich wurde die von der Behdérde fur Stadtentwicklung und Umwelt (BSU), ,Hamburg Wasser* und
der ,Schutzgemeinschaft Deutscher Wald® entwickelte Konzeption eines neuen Projektes
~Wasserkunst Kaltehofe® vorgestellt.

Kaltehofe ist eine rund 60 ha groBe Rothenburgsorter Halbinsel zwischen der Norderelbe und der
Billwerder Bucht. Sie beherbergt auf rund zwei Drittel der Fldche das durch einen Zaun geschuitzte
historische Wasserwerk, die offene Langsam-Sandfiltration mit weiteren Anlagen (u.a. Aktivkohlefilter,
Chlorung), die von 1893 bis 1990 der Trinkwasseraufbereitung aus Elbwasser und Elbuferfiltrat diente.
Das Wasserwerk Kaltehofe war bzw. ist verbunden mit dem Schépf- und Vorklarwerk Billwerder Insel
im Stiden und mit dem Pumpwerk mit dem Rothenburgsorter ,Wasserturm® am Billhorner Deich im
Norden.

+Wasserkunst® ist der historische Begriff fir Wasser(versorgungs)technik wie flr die
Organisationsstruktur, die diese betrieb. Dementsprechend wurden die technischen Anlagen auf
Kaltehofe mit ihren roten runden Backsteintirmchen samt der Regulier- oder Schieberhauser im
historistischen ,Speicherstadtstil“ als ,Wasserkunst Kaltehofe* bezeichnet. Dementsprechend trug die
geuzte zustandige Stelle fiir die Wasserversorgung zwischen 1848 und 1924 auch die Bezeichnung
»=Hamburger Stadtwasserkunst* und wurde danach in ,Hamburger Wasserwerke" bzw. ,Hamburg
Wasser“ umbenannt und neu strukturiert.

Die Insel Kaltehofe wird seit Mitte der 1990er Jahre als naturnahes Erholungsgebiet am autofreien
Teilstlick des européischen Elberadwegs ,e“ von Hamburgerlnnen und Rothenburgsorterinnen
geschatzt und als Transitstrecke auf dem Weg in die Vier- und Marschlande, nach Geesthacht und
weiter elbaufwarts genutzt.

Der besonders begehrte, ca. 3,5 km lange Rundweg um das Wasserwerk beginnt im Norden an der
Gabelung des Kaltehofe Hauptdeiches und des Kaltehofe Hinterdeiches, direkt an der Schranke.
Autofrei 1&sst sich von dort bis zur Studspitze der Halbinsel am SuBwasserwatt spazieren gehen. Von
dort Iasst sich der Weg Uber den Kaltehofe Hinterdeich Richtung Norden einschlagen, auf den ersten
900 m ebenfalls ohne Autoverkehr.

Kaltehofe-Besucherlnnen auBern sich begeistert Uber den weiten Blick von der Krone des Kaltehofe
Hauptdeiches auf die Stadt und in die ,bezaubernde” Wasserlandschaft mit ihrer Tierwelt, darunter
Végel, die in ,Roten Listen” geflihrt werden. Sie briten in einem Teil der eingegriinten Wasserbecken ,
von denen 17 (von 22) in einer GrdBe von 110 x 83 m noch mit Wasser geflllt sind, wahrend die
anderen sich in einem Verlandungsprozess befinden oder bereits verflillt wurden.

Die deutschlandweit in der Dimension und Ausstattung einzigartige Sandfilteranlage im Besitz von
Hamburg Wasser ist weder in die Denkmalschutzliste eingetragen noch steht sie unter Naturschutz.
Nur drei Rohricht-Becken (auBerhalb des beplanten Gebietes) sind nach § 28
Bundesnaturschutzgesetz geschitzt.

Nun soll das mittlere Drittel des Wasserwerksgelandes Kaltehofe umgestaltet werden. Bestandteile
der Planungen sind unter anderem ein eintrittsfreier Wasserpark mit Plansch- und Modellbootbecken
sowie der Umbau der Kaltehofe-Villa (eines ehemaligen Labor- und Verwaltungsgebaudes mit
Dienstwohnungen aus dem 19. Jahrhundert) zu einem kombinierten Ausstellungs-Seminar-
Gaststattengebdude. Abgerissen werden sollen dagegen die beiden benachbarten Sozialgebadude
aus dem 19. und 20. Jahrhundert. Im ehemaligen Villagarten ist vorgesehen, ein zusatzliches
Wasserbecken mit einem darin stehenden Ausstellungsgebaude neu zu errichten.

Far einen Teil der Anlagen soll Eintritt erhoben werden. Geplant ist, einen gebihrenpflichtigen
Parkplatz fir 120 Personenkraftwagen (PKW) und drei Busse unmittelbar nordlich der Villa auf einer
Wiese bzw. in einem mit zahlreichen Bdumen und Strauchern bewachsenen Gelande am Kaltehofe
Hauptdeich entstehen zu lassen. Damit wéare der Kaltehofe Hauptdeich, der heute fiir motorisierte
Fahrzeuge durch eine Schranke gesperrt ist, Gber 550 bis 600 m fir Kraftfahrzeuge geoffnet. Dies
wirde die Ruhe und Erholung fir FuBgéngerinnen, Skaterlnnen und Radfahrerinnen in diesem
einzigartigen Naherholungsgebiet betrachtlich einschranken .

Mit der Parkplatz-Planung wird das Ergebnis der Blrgerbeteiligung konterkariert, dass eindeutig
lautete: ,Keine Autos auf dem gesamten Kaltehofe Hauptdeich®.



Vor diesem Hintergrund frage ich den Senat:

1. Wie sieht der gegenwartige Planungsstand zum ,Landschaftspark Wasserkunst Kaltehofe®
konkret aus?

Zui.:
Dem zusténdigen Bezirksamt liegt seit dem 20. Mai 2009 ein Bauantrag (Baugenehmigungsverfahren
mit Konzentrationswirkung nach § 62 Hamburgische Bauordnung) fir die "Umnutzung eines
Betriebsgebaudes, den Neubau eines Ausstellungspavillons und die Wiederherstellung der
historischen Filterbecken und Freiflachen" vor. Die Planvorlagen stellen westlich des
Betriebsgebaudes eine Stellplatzanlage fur 117 PKW - Stellplatze und drei Busstellplatze dar. Das
Prafverfahren ist noch nicht abgeschlossen.

2. Fur die Anlage miissen Betreiberlnnen gesucht und gefunden werden, ohne dass bisher die
Kriterien dafur klar wéren.
a) Wann wird die Ausschreibung flr Betreiberlnnen stattfinden?
Zu 2. a):

Voraussichtlich Ende 2009 / Anfang 2010.
b) Nach welchen Kriterien werden die Betreiberlnnen ausgesucht?
Zu 2. b):

Die Auswahl erfolgt nach inhaltlichen und wirtschaftlichen Kriterien unter Einhaltung der einschlagigen
Vergabeordnung.
c) Zahlen Beschaftigungstrager bzw. soziale Projekte zu den potenziellen
Betreiberlnnen, um die man sich bemiiht?
Zu2.c):
Auch soziale Trager und Institutionen kénnen sich bewerben.
d) Bis wann wird Uber einen oder die Betreiberlnnen entschieden?
Zu 2. d):

Eine Entscheidung soll im Laufe des Jahres 2010 erfolgen.
e) Welche Vertreterlnnen welcher Firmen/Institutionen entscheiden Uber die Auswahl?
Zu?2.e):

HAMBURG WASSER.

f)  Haben die Betreiberlnnen zuklnftig einen Einfluss auf die Gestaltung und Nutzung

der Flache?

g) Wenn ja, welche?
Zu2.f)und 2. g):
Ein spéaterer Einfluss ist nur sehr begrenzt und unter der MaBgabe der in der Ausschreibung
festgelegten inhaltlichen und wirtschaftlichen Rahmenbedingungen und in Absprache mit dem
Eigentimer moglich.

3. Welche Etappen der Umsetzung des Gesamtprojekts sind innerhalb welcher Zeitrdume
vorgesehen?
Zu 3.
Vorbehaltlich der Erteilung der Baugenehmigung und einer méglichen Kampfmittelbelastung sind als
folgende Etappen die Fortfuhrung der Planungsphase, gefolgt von der Vorbereitung, Durchfiihrung der
Ausschreibung und Vergabe der Bauleistungen, dem Baubeginn im Winter 2009/2010 und der
Eréffnung frihestens Spatsommer / Herbst 2010 vorgesehen.

4. Wird das Ensemble Wasserwerk Kaltehofe in die Denkmalschutz-Liste eingetragen?
Zu 4.und 4. b):
Ja. Das Ensemble ist in das Verzeichnis der erkannten Denkméler eingetragen, das
Unterschutzstellungsverfahren ist eingeleitet.
a) Wenn nein, warum nicht?
b) Wenn ggfs. ja, wann wird das entsprechende Unterschutzstellungs-Verfahren
eingeleitet?
Zu4. a):
Entféllt.
c) Wenn ja, welche Auflagen sind fir die Umgestaltung der Flache von Seiten des
Denkmalschutzamtes formuliert?

Zu4.c):



Der Bauantrag wird zurzeit im Denkmalschutzamt bearbeitet. Der gréBtmdgliche Erhalt des als
Denkmal erkannten Ensembles Kaltehofe wird angestrebt.

d) Wourde z.B. dem Abriss der Sozialgebaude aus dem 19./20. Jahrhundert von Seiten
des Denkmalschutzamtes zugestimmt? Wenn ja, warum?

e) Wenn ja, wird es zusammen mit dem Vorklarwerk Wasserwerk Billwerder Insel, das
funktional mit dem Filterwerk Kaltehofe zusammenhangt, geschiitzt? Wenn nein,
warum nicht? Wenn ja, mit welcher Begrindung?

Zu4.d)und 4. e). )

Nein. Es lag kein Abrissantrag vor, im Ubrigen siehe Antwort zu 5. bis 5. b). Das ehemalige
Sozialgebdude wurde Ende der 1960er Jahre erstellt. Es ist nicht im Verzeichnis erkannter Denkmaler
aufgefihrt.

Das Schopf- und Vorklarwerk auf der Billwerder Insel ist in das Verzeichnis der erkannten Denkmaler
eingetragen. Das Filterwerk Kaltehofe und das Schépf- und Vorklérwerk auf der Billwerder Insel sind
gleichzeitig errichtet worden und stehen in einem funktionalen Zusammenhang. Sie bilden ein
Ensemble.

5. Welche Bauvorbereitungs- und BaumaBnahmen wurden bisher beantragt bzw. genehmigt,
insbesondere hinsichtlich der Abrissgenehmigungen sowie der Fall- und
Rodungsgenehmigungen?

a) Wie viele und welche Abrissgenehmigungen wurden bereits mit welcher Begriindung
beantragt bzw. erteilt?

b) Wie viele Baume, welcher Art und mit welchem Stamm- oder Kronendurchmesser
sind bereits gefallt worden bzw. sollen gefallt werden? Wie lauten dafir die jeweiligen
Begriindung(en)?

[. Aufgrund von Krankheit?

[l. Aus Verkehrssicherungspflicht?

[ll. Da sie dort wachsen, wo der Parkplatz entstehen soll?

IV. Da sie dort wachsen, wo der neue Baukérper bzw. das neue

Wasserbecken errichtet werden soll?

V. Da sie durch Blattwurf das Wasserspiel (die ,Wassergardine®) im neuen

Ausstellungsgebaude beeintrachtigen?
Zu 5. bis 5. b):
Es wurden keine Abrissgenehmigungen beantragt bzw. erteilt. Es besteht keine bauaufsichtliche
Genehmigungspflicht fir den Abriss kleinerer Nebengebaude.
Es wurden 84 Baume zur Fallung beantragt, bislang wurde keine Fallung genehmigt. Eine
Aufschlisselung nach Arten und Stamm- bzw. Kronendurchmesser ist in der fiir die Beantwortung
einer Schriftlichen Kleinen Anfrage zur Verfigung stehenden Zeit mit vertretbarem
Verwaltungsaufwand nicht mdglich. Hinsichtlich der Begriindungen liegen noch keine vollstandigen
Unterlagen seitens des Antragstellers vor.

c) Welche Auftrédge sind bereits vergeben?
Zub. c):
Es sind bisher nur Planungsleistungen vergeben.
d) Wourde ein Bauvorbescheidsantrag gestellt? Wenn ja, zu welchem Zeitpunkt und wann
erfolgte ggfs. die Genehmigung?
Zu 5. d):

Nein.

6. Im Jahre 2003 wurde im Bezirk Hamburg-Mitte ein Antrag gestellt, der vorsah, Kaltehofe als
Naturschutzgebiet auszuweisen. Dem Antrag wurde zwar nicht stattgegeben, aber er ist
trotzdem ein Indiz daflr, dass das Areal als zu ,schiitzenden Gut“ zu betrachten ist.
Hauptstreitpunkt der zukinftigen Nutzung des Gelandes ist der vorgesehene GroBparkplatz
an der Villa.

a) Wie lasst sich dieser mit sanftem Tourismus in Einklang bringen?
Zu 6. a):

Die zur Villa anfahrenden PKW sind zur Rucksichtnahme auf FuBganger und Radfahrer verpflichtet.
Sidlich der Villa wird PKW-Verkehr durch die Errichtung einer Sperre auf dem Kaltehofer Hauptdeich
unterbunden.
b) Auf welcher Berechnungsbasis begriindet sich die Stellplatzanzahl von 120 PKW-
Stellplatzen?

Zu 6. b):



Die Anzahl der notwendigen Kfz-Stellplatze, ermittelt auf Grundlage der Globalrichtlinie "notwendige
Stellpldtze und notwendige Fahrradplatze”, betrégt 90. Es sind 30 zuséatzliche Besucherstellplatze und
drei Busstellplétze beantragt.
¢) Auf welchen Annahmen und Informationen basiert die aktuelle Erwagung des
Parkplatzstandortes?
Zu 6. c):
Der aktuelle Standort wurde aus funktionalen und wirtschaftlichen Griinden festgelegt.
d) Welche alternative Standorte fiir einen gleich groBen oder kleineren Stellplatz wurden
gepruft?
Zu 6. d):
Zurzeit wird ein alternativer Parkplatzstandort im Norden der Elbinsel Kaltehofe, am Beginn des
Kaltehofer Hauptdeichs, mit einer angemessenen Anzahl von Stellplatzen geprift.

7. Viele Besucherlnnen von Kaltehofe lieben das naturnah eingegriinte Wasserwerksgelénde.
Offentlich zugéngliche Flache missen wegen der Bodenbelastung abgetragen werden.
Welche Einsparungen sind mdglich, wenn das derzeit fir einen Parkplatz vorgesehen
Gelande

a) nicht zuganglich gemacht werden wirde?
Zu7.a):

Voraussichtlich keine. Eine Bodensanierung der Flache ist in jedem Fall erforderlich. Ein alternativer
Standort fir den Parkplatz wiirde voraussichtlich zuséatzliche Aufwendungen nach sich ziehen.

b) nur zur Hélfte 6ffentlich zugénglich gemacht werden wirde?
Zu7.b):

Eine Teilzugénglichkeit ist nicht mdglich.

8. Wenn keine Zufahrten fir PKW (iber den Kaltehofe Hauptdeich zur Villa maglich wéren, gabe
es keinen Anlass, einen zusatzlichen Gehweg zu bauen. Dieser soll quer durch das derzeit
per Zaun geschiitzte Gelande am Kaltehofe Hauptdeich Uber das mittlere Drittel (Plangebiet)
verlaufen, parallel zur DeichverteidigungsstraBe Kaltehofe Hauptdeich.

a) Welche Kostenersparnis ware mdoglich, wenn auf den Gehweg auf dem derzeit
geschitzten Filtergelande verzichtet werden wirde?
Zu 8. und 8. a):

Entféllt. Die fuBlaufige ErschlieBung erfolgt Gber den Kaltehofe Hauptdeich.

9. Da liber den Kaltehofe Hauptdeich der Elberadweg ,e“ fiihrt und er als Wanderweg (z.B. in
der Wander- und Kulturkarte Bergedorf) eingezeichnet ist, stellt sich die Frage nach den
Nutzungsperspektiven flir die entsprechende Klientel.

a) Wie kann die grine Insel speziell fir diese Zielgruppe entwickelt werden?
Zu 9. a):

Es werden ausreichend Abstellmdglichkeiten fiir Fahrrdder mit entsprechenden Verweilmdglichkeiten
zum Rasten eingerichtet.
b) Welche Planungen bestehen, um eine Radleihstation an der S-Bahn Rothenburgsort

einzurichten?
Zu 9. b):
Eine Leihstation von StadtRAD ist derzeit fir den Standort S-Bahn-Haltestelle Rothenburgsort nicht
vorgesehen, da in der bisher verfolgten Konzeption ein zentrales Netz von Stationen in der Innenstadt
und deren ndheren Umgehung realisiert wird. Die dadurch erreichte Mindestdichte an Leihstationen
soll einen wirtschaftlichen Betrieb des Systems gewahrleisten. Der Stadtteil bzw. die S-Bahn-
Haltestelle liegt dezentral, so dass ein Zusammenhang mit dem (brigen Stationsnetz nur sehr
eingeschrankt gegeben ware. Gleichwohl wird nach dem ersten Betriebsjahr gepruft, in welche
Stadtteile eine weitere Ausdehnung des Leihsystems erfolgen kann. In diese Prifung wird auch
Rothenburgsort einbezogen.

¢) Eine familienfreundlichere Erreichbarkeit fir Radfahrerinnen ware die Planung einer

Radwegeverbindung langsseits des GroBmarkt-Gelandes — im Gesprach als

~Stadtdeichpromenade” oder ,Oberhafenconnection” —, um die achtspurige

AmsinckstraBe bzw. die breite VersmannstraBe zu vermeiden,

I. Wie ist der Stand der Planungen?
[I. Wann soll das Projekt umgesetzt werden?

Zu9.c)l.und9.c)ll.:




Derzeit laufen Vorabstimmungen zwischen den beteiligten Fachbehdrden. Die zustandige
Fachbehorde strebt eine méglichst rasche Realisierung an. Uber einen konkreten
Realisierungszeitpunkt kénnen aber noch keine Aussagen getroffen werden.

10. Eine familienfreundlichere Erreichbarkeit fir Radfahrerlnnen ware auch der ,Seitensprung®
Uber die Elbe an, unter oder neben der A1-Bricke Uber die Norderelbe zwischen
Georgswerder und Moorfleet (Kaltehofe bzw. Moorfleeter Hauptdeich).

a) Wie ist der Stand der Planungen?

b) Wann soll das Projekt umgesetzt werden?
Zu 10. a) und 10. b):
Es liegt eine Konzeptstudie der IBA GmbH zur Erweiterung der Norderelbbriicke mit einem FuB3- und
Radweg bzw. zu einer gesonderten Geh- und Radwegbriicke vor, die fir vier Varianten ein
Kostenspektrum von ca. 4 bis 10 Mio. € aufzeigt. Die jeweiligen Anbindungen ins Netz sind dabei nicht
beriicksichtigt. Angesichts dieser Kosten gibt es bislang keine Plane zur Umsetzung.

11.In der Planung zum ,Landschaftspark Wasserkunst Kaltehofe* wird ein Anleger in der
Norderelbe, genauer im Deichvorlandeinschnitt am Kaltehofe Hauptdeich genannt. Er ist aber
nicht im Budget der aktuellen Kaltehofe-Planung enthalten.
a) Welche Informationen liegen von der ,Hafen Port Authority oder ggfs. von anderer
Seite zum Bau des Anlegers vor und in welchem Budget sind die Kosten dafir ggfs.
eingestellt?
b) Wenn kein diesbeziiglicher Stand zu konstatieren ist, welche Voraussetzungen
mussten geschaffen werden, damit ein Anleger gebaut wird?
c) Welche Akteurlnnen wéren daflrr ggfs. zustéandig?
d) Welche Akteurlnnen sind ggfs. entscheidungsrelevant?
e) Welche Kosten wiirden ggfs. entstehen?
Zu 11. a) bis 11. e):
Es handelt sich bei dem Anleger um eine Option, die noch keine konkrete Plan- oder Budgetreife
erlangt hat.
Voraussetzungen sind u. a. eine gesicherte Finanzierung des Baus und der Unterhaltung des
Anlegers durch den Bedarfstrager, die Beauftragung einer technisch fundierten Vorplanung unter
Berlcksichtigung nautischer Belange sowie vertragliche Vereinbarungen mit der Hamburg Port
Authority (HPA).
Kosten kénnen erst auf Grundlage einer Vorplanung ermittelt werden.

12.Kann der Anleger Entenwerder (PKW-Ubersetzungsanlage) fiir Barkassen genutzt werden?
a) Wenn nein, welche Institutionen oder anderen Zustédndigen mussten die
Voraussetzungen dafir schaffen?
b) Was waren die finanziellen und sonstigen Voraussetzungen?
c) Welche Kosten wirden entstehen?
d) Welche konkreten Planungen existieren daflr?
Zu 12. bis 12. d):
Bautechnisch kann die Anlage fiir einen Barkassenbetrieb genutzt werden. Welche weiteren
Voraussetzungen fir eine derartige Nutzung dartber hinaus geschaffen werden missen und welche
Kosten dafur anfallen wirden, ist abh&ngig vom konkreten Nutzungskonzept. Der HPA liegt ein
solches Konzept bislang nicht vor.

13. Gibt es Stellungnahmen von verantwortlichen Akteurlnnen zu dem Wunsch, eine neue
Bushaltestelle Entenwerder/Kaltehofe einzurichten?
a) Wenn ja, welche und von welchen Stellen?
b) Ist dabei Gberprift worden, ob eine vorhandene Buslinie (120 oder 124), die tber den
Billhorner R6hrendamm/Vierlander Damm verlauft, in einer bestimmten Frequenz
(z.B. halbstiindlich) Uber die neue Haltestelle geflihrt werden kann? Wenn ja, mit
welchem Ergebnis? Wenn nein, warum nicht?
Zu 13. bis 13. b):
Kaltehofe kann derzeit mit einem FuBweg von jeweils etwa 800 Metern mit den Buslinien 120, 124 und
130 Uber die Bushaltestellen Billhorner Deich und ZollvereinsstraBe erreicht werden. Es gibt keine
Planungen, das Geldnde Wasserkunst Kaltehofe dichter an den OPNV anzubinden.




c) Ist dabei geprift worden, ob es maglich ist, die Buslinie Uber den Billhorner
Muhlenweg (glnstig fir Anwohnerlnnen und Hotelgaste), die StresowstraBe, den
Billwerder Neuer Deich und den Billhorner Deich wieder Richtung Norden zu leiten?
Wenn ja, mit welchem Ergebnis? Wenn nein, warum nicht?
d) Welche anderen Varianten wurden ggfs. mit welchem Ergebnis geprift?
e) Wenn nichts Derartiges unternommen wurde, welche Voraussetzungen muissten
vorliegen oder geschaffen werden, um die Vorschlage zu prifen?
f)  Welche Kosten wiirden dabei ggfs. entstehen?
Zu 13.c¢) bis 13. f):
Das Elbbriicken-Hotel im Billhorner Mihlenweg 28 ist rund 200 m von der Haltestelle Billhorner
Muihlenweg im Billhorner Réhrendamm entfernt. Mit den StadtBus-Linien 120 und 124 dauert die Fahrt
zum Hauptbahnhof 9 Minuten. An die zustandige Behdrde oder den Hamburger Verkehrsverbund sind
keine Wiinsche vom Hotel, von Anwohnern oder sonstigen Personen herangetragen worden, eine
Haltestelle im Billhorner Mihlenweg in unmittelbarer Nahe des Hotels einzurichten. Derzeit gibt es
keine Planungen die vorhandenen Linienfihrungen zu andern.

14. Nach unseren Kenntnissen stehen bisher 8 Mio. Euro fir die Umsetzung der Planung
einschlieBlich bauvorbereitender MaBnahmen und Planungskosten zur Verfigung.
a) Ist die Summe von 8 Mio. Euro zutreffend?
Zu 4. a):
Das Gesamtbudget betragt 7 Mio. € netto.
b) Aus welchen Etats, Fonds o0.a. (z.B. Hamburg Wasser, Konjunkturprogramm des
Bundes und Stadt Hamburg) stehen die Mittel in welcher Hdhe zur Verfligung?
Zu 14. b):
Das Budget setzt sich aus 3 Mio. € von HAMBURG WASSER und den 4 Mio. €, die im
»Konjunkturpaket Il des Bundes* fur die ,Realisierung Wasserkunst Elbinsel Kaltehofe” reserviert sind,
zusammen.
c) Reicht die zur Verfiigung stehende Summe?
d) Wenn nein, wie hoch sind die gegenwartig kalkulierten Kosten fur die Errichtung des
Gesamtprojekts ,Wasserkunst Kaltehofe"?
Zu 14.c) und 14. d):
Der aktuelle Planungsstand entspricht dem veranschlagten Budget.
e) Wie verteilen sich diese kalkulierten Kosten auf
I. Planung/Architektenhonorare?
[I. Genehmigung?
[ll. Kampfmitteluntersuchung/-rdumung?
IV. Dekontamination (s. Punkt 17)?
V. Bau von Zufahrt und Parkplatz (inkl. Bodenaushub und Fallung)?
VI. Sanierung und Ausbau der Bestandsgebaude?
VII. Neubauten?
VIII. Ausbau und Einrichtung der &ffentlich zuganglichen Bereich?
IX. andere Kostenpunkt (bitte im Einzelnen auffiihren)?

Zu 4. e):
Far 1. und Il. sind Uber alle Leistungsphasen 750 Tsd. € kalkuliert.

[ll. und IV. werden parallel ausgefuhrt, hierfur sind 750 Tsd. € veranschlagt.
Fir VI. und VII. sind im Budget 3,5 Mio. € vorgesehen.
V. und VIII. entsprechen einem Volumen von 1,45 Mio. €.
IX. Der Differenzbetrag bis 7 Mio. € ist fur die Ausstattung und die Ausstellungsgegenstande
veranschlagt.
f)  Wie lautet die genaue Bezeichnung der Fordertdpfe bzw. der Etats aus denen die

MaBnahmen finanziert werden sollen?
Zu 14. f):
4 Mio. € werden aus dem Sondervermdgen ,Investitions- und Tilgungsfonds” bereitgestellt, mit dem
der Bund zusétzliche Investitionen der Kommunen und Lander im Rahmen des
Zukunftsinvestionsgesetzes (ZulnvG) unterstiitzt. 3 Mio. € sind in den Wirtschaftspldnen von
HAMBURG WASSER enthalten.

15. Wie viel Geld wurde bisher fir die Planung, die Lenkungsgruppensitzungen und die 6ffentliche
Abschlussveranstaltung zur Kaltehofe (,jetzt geht’s los") ausgegeben?
a) Von der Freien und Hansestadt Hamburg?
b) Von Hamburg Wasser?
Zu 15. bis 15. b):




Bei der Freien und Hansestadt Hamburg sind bisher keine Kosten fir das Projekt Kaltehofe
angefallen.
Bei HAMBURG WASSER sind bisher fur das Projekt Kaltehofe Kosten fur die Planung in Héhe von
ca. 200 Tsd. € angefallen.

¢) Von anderen Tragern/Firmen?
Zu15.¢):

Der Agenda 21-Prozess und die Veranstaltung ,Jetzt geht’s los* wurde von der Schutzgemeinschaft
Deutscher Wald Landesverband Hamburg e.V. durchgeflihrt. Die Kosten sind der zustandigen
Behdrde nicht bekannt.

16. In welcher Hohe werden Betriebskosten firr die geplante Anlage erwartet?
a) Aus welchen Kostenfaktoren setzen sie sich zusammen?
Zu 16.und 16. a):
Die gesamte Kalkulation der Betriebskosten wird Bestandteil der Betreiberausschreibung.
Die Kosten setzen sich aus Aufwendungen der Pflege- und InstandhaltungsmaBnahmen, Lohnkosten,
Werbungskosten und Kosten flr paAdagogische MaBnahmen zusammen.
b) Wie soll der Betrieb der ,Wasserkunst Kaltehofe* finanziell gestaltet und abgesichert
werden?
c) Wie hoch ist der kalkulierte Kostendeckungsgrad durch den Betrieb
[. des Museums?
[I. des Parkplatzes?
[ll. des Cafés?

Zu 16. b) und 16. ¢):
Der Betrieb der ,Wasserkunst Kaltehofe* wird durch eine private Betreiberfirma erfolgen.
Die Inhalte zum Kostendeckungsgrad werden Bestandteil der Betreiberausschreibung.

17.Es wurde berichtet, dass auf Grund der hohen Belastung des Bodens mit Schwermetallen und
anderen Umweltgiften ein Erdabtrag von 10 bis 30 cm Tiefe erfolgen musse.
a) Inwieweit sind die entsprechenden Tatigkeiten in der Kostenkalkulation enthalten und
in welcher H6he?
b) Wenn dies nicht der Fall ist, mit welchen Kosten wird gerechnet?
Zu17.a) und 17. b):
Siehe Antwort zu 14. e).

18. Beabsichtigt der Senat bzw. Hamburg Wasser, die Verursacher der iber lange Zeit
angewachsenen, einschlagigen Bodenbelastungen
a) insbesondere die Firma ,aurubis” (aber auch das Heizkraftwerk Tiefstack und das
Unternehmen ,Vattenfall“) fir die anfallenden Kosten der Dekontamination in
Anspruch zu nehmen?
b) Wenn ja, in welcher H6he?
Zu 18. a) und 18. b):
Derzeit planen weder HAMBURG WASSER noch die zustandige Behérde eine Inanspruchnahme
potenzieller Verursacher.

c) Wenn nein, warum nicht?
Zu 18.¢):
Bei der gegenwartigen Nutzung war eine Sanierung der Flache aus Gefahrenabwehrgriinden nicht
notwendig, so dass bisher kein Anlass bestand, eine eventuelle Inanspruchnahme nach
Bodenschutzrecht zu verfolgen. Fir die geplante Nutzungsanderung wird eine eventuelle
Kostenbeteiligung potenzieller Verursacher durch den Vorhabenstrager gepruift.

19. Welche Belastungen werden auf Grund der gegenwartigen Immissionslage fir das Gelande
in Zukunft erwartet?

a) Ergeben sich daraus Einschrankungen fir die Nutzung des Gelandes? Wenn ja,
welche?

b) Erwartet der Senat fiir Betrieb und Unterhaltung der ,Wasserkunst Kaltehofe* Kosten,
die sich aus den zukiinftig erwartbaren Immissionen ergeben (z.B. fir kontinuierliche
Messungen oder eine ggfs. erneut notwendige Dekontamination)?

¢) Wenn ja, in welcher H6he? Und wie sind diese Kosten in der Kalkulation der
Betriebskosten beriicksichtigt?



Zu 19. bis 19. ¢):
Fir die geplante Nutzung als ,Wasserkunst Kaltehofe* sind potenzielle Einschréankungen bzw.
notwendige MaBnahmen durch eventuelle zukunftige Schadstoffeintrdge im Rahmen des
Genehmigungsverfahrens zu berticksichtigen.
d) In welcher H6he werden nach derzeitiger Kalkulation zukiinftig Mittel fir den Betrieb
durch Hamburg Wasser bzw. die Freie und Hansestadt Hamburg aufzubringen sein?

Zu 19. d):

Derzeit sind hierfir keine Kosten kalkuliert. Kostenfolgen werden nicht erwartet.

20. Der Begriff “Wasserkunst” bezieht sich in seiner geschichtlich korrekten Bedeutung auf das
gesamte Wasserwerksgelande mit seinen technischen Anlagen. Im Konzept ist damit der
Neubau eines Wasserbeckens, in das ein Ausstellungsgebaude mit “Wassergardine” platziert
werden soll, bezeichnet.

a) Wird die Benennung dieses Wasserbeckens samt Ausstellungsgebaude als
~Wasserkunst“ der geschichtlich korrekten Verwendung des Begriffes gerecht? Wenn
ja, warum?

Zu 20. a):
Der Begriff ,Wasserkunst Kaltehofe” beschreibt das gesamte Ausstellungsgelande.

b) Istdie Verwendung des Begriffes flr diesen Neubau mit dem Denkmalschutzamt
abgesprochen?

Zu 20. b):
Entfallt.



